

新闻集装箱

春节假期
全国投递快递包裹超6.41亿件

新华社北京2月18日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,今年春节长假期间(2月10日至17日),全国快递业投递快递包裹超6.41亿件,日均投递量与2023年春节假期相比增长82.1%。

一份份寄往老家的礼品,寄托了游子的牵挂和乡愁;一件件从故乡寄来的年货,承载了亲朋的思念和祝福。互寄年货已成为人们欢度新春的方式。数据显示,自春运开始以来(1月26日至2月17日),全国快递业揽收快递包裹56.55亿件,较2023年春运同期增长30.8%;投递快递包裹59.94亿件,较2023年春运同期增长21%。

国家邮政局邮政业安全中心数据管理处副处长许良锋说,今年春节期间,特色产品和节庆寄递需求旺盛,农产品继续保持增长态势。邮政管理部门统筹做好春节期间安全生产和寄递服务保障工作。各寄递企业克服低温雨雪天气带来的不利影响,健全完善工作预案,加强人员、运力与物资储备,切实保障在岗快递员合法权益,全力提升年货寄递服务能力。数百万快递小哥坚守岗位,穿梭在城乡之间,守护着春节寄递工作。

增值税发票数据显示:
春节假期服务消费火热

新华社北京2月18日电(记者 韩佳诺 申铖)记者18日从国家税务总局了解到,增值税发票数据显示,今年春节假期全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%,旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长,文化体育服务消费热度上升。

——旅游服务消费大幅增长。春节假期,受旅游市场火热带动,旅行社及相关服务日均销售收入同比增长1.2倍,旅游游览和休闲观光服务日均销售收入同比分别增长70%和40%。

——住宿餐饮服务消费保持较快增长。春节假期,受春节返乡及出行旅游需求带动,住宿服务日均销售收入同比增长25.4%,餐饮服务日均销售收入同比增长31.5%。

——文化体育服务热度上升。春节假期,文化艺术服务日均销售收入同比增长86.7%,其中文艺创作与表演服务日均销售收入同比增长1.1倍。体育服务日均销售收入同比增长43.2%,其中体育健身服务、体育场馆服务日均销售收入同比分别增长45.8%、31.2%。

国家税务总局有关负责人介绍,春节假期,各地税务部门推出春节办税缴费“不打烊”服务,依托办税服务厅值守、自助办税、网上办税等多种形式,持续推进“非接触式”办税缴费,全力保障纳税人缴费人多样化需求。税务部门将持续开展“便民办税春风行动”,进一步打造市场化、法治化、国际化税收营商环境。

青海西宁市:
举行优秀社火集中巡游活动

本报讯(樊永涛)2月19日,来自青海省西宁市各城区的社火走进城市街区,为广大市民群众呈现了一台内容丰富、精彩纷呈的民俗文化大餐。

活动现场,来自西宁市级文化部门及五区两县优秀社火团队的2000余人同场献艺,组成“幸福西宁”“日月煌煌”“魅力西区”“山水大通”“生态北区”“和谐东区”“遇见湟中”“文脉中区”八大类23个表演方阵,是全市有史以来内容最丰富、参与人数最多的一次社火巡游。

启动仪式上,《锣鼓喧天贺新春》《龙狮大拜年》《祥龙献瑞耀河湟》等精彩节目相继上演,全国全省劳动模范、“西宁好人”代表为龙狮点睛点睛,为社火队开光。

巡游在铿锵有力的威风锣鼓声中拉开了帷幕,耳熟能详的青海小调、新奇险特的千户营高台、整齐划一的扇子舞、婀娜多姿的民族舞轮番登场,湟源排灯、八门拳、“四片瓦”等非物质文化遗产精彩亮相,八仙、滚灯、旱船、高跷等一个个欢乐喜庆、年味十足的社火表演让现场观众大饱眼福。

据了解,社火表演作为西宁市一项传统过大年活动,2024年春节假期全市共组织开展西宁市优秀社火集中巡游1场,县区街道广场社火展演21场、村(社区)小型社火演出869场,共188支社火队伍参与各层级社火展演活动,参演群众4.4万余人,充分展示了优秀传统文化和民俗民情的深厚底蕴与非遗魅力,为广大家庭带来一场场新春“文化大餐”,送去了新春的美好祝福。

安徽阜阳市:
书香迎春“年味浓”

本报讯(王冬冬 吴守魁)春节期间,安徽省阜阳市各地图书馆、城市阅读空间等文化场所持续开门迎客,用一场场活动、一个个讲座让市民读者在书香中过一个有滋有味有收获的大年。

春节假期,在市图书馆,安静的阅读厅里,书桌前坐满了埋头看书的市民。读者虽多,但秩序井然。

市民唐璇表示,她平时工作比较忙,现在趁着春节假期来到图书馆看看自己喜欢书的忙,能让自己的心静下来,也是假期里一种很好的放松方式。

据了解,春节期间,市图书馆每天前来看书的读者大幅增加,春节前馆内上架了不少新书,可以满足不同年龄段的读者阅读需求。与此同时,市图书馆精心准备了春节特别活动,引导群众养成“爱读书、读好书、善读书”的阅读习惯,丰富市民春节假期里的文化生活。

岁岁更替年年新。如今,过年的“打开方式”越来越多,春节假期众多阜阳人以书香守岁用洋溢的热情迎接新年为城市发展贡献新的力量。

健身掀热潮 惠民谱新篇

——亚运遗产融入百姓生活观察

健康新风尚,运动过大年。甲辰龙年新春,浙江多地体育场馆面向社会免费开放,其中不乏承办过杭州亚运会的竞赛场馆,之江大地健身热潮涌动。

“相比在餐桌上推杯换盏,我更愿意约朋友在球场上用踢球的方式过年。”春节前,周先生就留意到黄龙体育中心关于春节期间场馆开放的消息,于是第一时间预定了一片五人制足球场地。

“以前春节期间黄龙闭馆4天,今年首次春节无休,而且免费对市民开放。”黄龙体育中心主任沈斌表示,黄龙体育中心作为全市乃至全省体育场馆群的代表,做好春节期间惠民开放工作是责任也是义务,未来将以满足群众健身需求为出发点,持续推动亚运红利全民共享,营造更加浓厚的全民健身氛围。

据了解,黄龙体育中心从大年三十至大年初三实行免费开放,时间为上午10点至下午4点,包括乒乓球、网球、壁球、羽毛

球、足球、篮球和游泳7个项目。“春节前一两周消息公布后,很快就预约满了,这两天每天都有近千人次前来锻炼,大家运动的热情很高。”黄龙体育中心综合健身活动部负责人叶叶晓说。

距离黄龙体育中心不远,杭州市中心的另一处亚运场馆——杭州体育馆也在节前发布了春节期间的开放方案,其中壁球、乒乓球和羽毛球三大热门项目场地从大年初一到初三免费对外开放。据场馆工作人员介绍,为了给春节期间有健身运动需求的市民提供更好的服务,今年场馆方面很早就做好了所有场地的维护工作,并安排好了值班人员。

虽然一届精彩纷呈的亚运盛会早已落幕,但作为杭州亚运会的标志性场馆,杭州奥体中心体育场“大莲花”和网球中心“小莲花”仍然受到市民青睐。为了满足市民的健身需求,“大小莲花”全民健身场地在整个春节期间持续向社会开放。

“春节期间,我们免费开放时段也增加了。除免费开放的田径训练场(跑道)外,每天9点到14点,羽毛球、网球、排球、篮球等球类运动场地均免费开放。”杭州滨江奥体运营有限公司副总经理沙剑琴说。

“再来一局!”春节期间,“大莲花”室外网球场无疑是最受欢迎的运动场地之一。“这片室外网球场的标准化程度非常高,各项设施都是一流的。”赵琳是名网球爱好者,趁着春节长假,他专程赶来“打卡”。

据悉,“大小莲花”全民健身场地自1月15日对外开放以来,场馆已累计服务超过51万人次。其中2月9日至13日,全民健身场地预约量超5500单。

不只是在杭州,湖州、湖州、金华、温州等地的体育场馆在春节期间也都加大了开放力度。浙江省体育局相关负责人表示,浙江公共体育场馆在节假日、全民健身日期间免费、低收费开放已成常态,尤其是今年加大了亚运公共体育场馆的开放力度,有27个

场馆在春节期间对外开放。

据了解,浙江省体育局在2022年出台补助办法,支持公共体育场馆免费、低收费开放。去年年底,杭州市人大常委会会议审议通过《关于杭州亚(残)运会举办情况及持续放大亚运效应的报告》,要求持续放大亚运效应,公共体育场馆免费或低收费开放全年不少于330天,每周不少于35小时。今年年初,“向公众开放亚运公共体育场馆”被列入2024年浙江省政府十方面民生实事。

“求取亚运利民最大公约数,绘就亚运惠民最大幸福圆。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说,坚持亚运场馆赛时与赛后一体化统筹开放,努力满足老百姓多样化、丰富化、品质化的体育健身需求,推动全民健身公共服务的普惠化,形成了持续释放亚运红利与书写高分民生答卷的一场双向奔赴,展现了“亚运让生活更美好”与“浙里健身无限好”的幸福图景和澎湃活力。(新华社 夏亮)

共青团“12355”
护航青少年健康成长

“12355”——共青团开展青少年权益服务的公益短号码。自2006年开设以来,始终围绕心理咨询、法律援助、困难帮扶、考试减压、自护教育等内容,为青少年提供成长咨询和权益服务。

2022年6月,福建12355青少年服务台接到了视障青年小陈的求助。面对小陈和同伴们苦于视障的心理问题以及出行困难的烦恼,心理咨询师为他们提供心理疏导,同时联系社工组织帮助他们顺利乘坐高铁出行。

这段经历让小陈和同伴们十分感激,小陈说:“我们对出远门有了信心,感受到了温暖和爱。”

这是“12355”日常工作中的一个缩影。这条响了10多年的电话热线,抚慰着一颗颗躁动不安的心,化解着青少年成长的烦恼。

为适应移动互联网时代青少年上网习惯,2023年5月,“青听益站”全国12355网络平台正式上线,24小时在线提供“键对键”“面对面”咨询、“心贴心”树洞倾听等服务。

2023年7月,上海12355网络平台心理咨询师接到被绑架至缅甸的青年小马求助后,第一时间向上级部门报告。共青团中央权益部随即启动跨省协同解救机制,一方面指导心理咨询师与小马保持动态沟通,了解关键信息,另一方面协助公安部门开展后续解救工作。经过多方不懈努力,小马最终被成功解救。

从专业化解决青少年心理和法律问题,到多部门协作干预帮扶个案,再到开拓多载体的服务形式……“12355”不断凝聚专业力量、创新工作方式,致力于成为青少年“想得起、找得到、靠得住”的服务窗口。

如今,“12355”在全国拥有115条服务热线,稳定联系5000多名法律、心理专家,每年提供心理、法律咨询60余万人次。上线不久的“青听益站”全国12355网络平台注册用户已超过16万,入驻咨询师2258名,平台访问量达280万。

除了线上服务,“12355”还走到线下,深入青少年的学习生活中,以一场场主题活动,为青少年答疑解惑、解决问题。

广东依托视频号等设立心情留言墙、许愿墙、解忧信箱;在广西,考生们登山研学,贴近自然、调适心情;在山东,心理咨询师为考生和家长提供心理科普、家教帮助……2023年中高考期间,“12355”中高考减压活动”在全国各地开展,缓解考生备考压力、增添迎考信心。

“12355中高考减压活动”“12355青少年自护教育”“12355健康守护行动”……聚焦青少年各阶段需求的主题活动,破解“急难愁盼”,引导青少年走好人生道路的每一步。

时代在变、青年在变,青年工作的创新永无止境。近年来,各地各部门不断优化工作举措、健全工作机制,勇于创新、开拓思路,推动“12355”顺利运行、提质增效。

在上海,“发挥12355青少年公共服务热线及其网络平台功能”写入《上海市预防未成年人犯罪条例》,明晰“12355”在预防青少年犯罪工作支持体系中的积极作用;四川建立“AI机器人+人工客服+专家预约”三位一体的智能服务平台,提升智慧服务水平;共青团陕西省委推动“12355”与医疗机构紧密合作,打造守护青少年身心健康的“绿色通道”……

共青团中央权益部负责同志表示,“12355”将进一步提质升级,不断扩大阵地覆盖、稳步拓展服务职能、积极创新服务方式、扎实提升服务质量,努力实现青年在哪里,“12355”就服务到哪里,青年有什么需求,“12355”就及时开展有针对性的工作,让广大青少年充分感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。(新华社 黄玥 曾凡乙)



2月19日,浙江省杭州市桐庐县举办“聚人兴城·共桐结庐”2024年桐庐县正月综合性招聘会,吸引130余家企业提供8000余个就业岗位,全面助力企业复工复产,奋战“开门红”。图为求职者们在桐庐县正月综合性招聘会寻找心仪岗位。徐军勇 摄

(上接A1版)

采访间隙,业主委员会成员打来视频电话讨论为小区住户购买春节慰问年货的事情。记者问卢廷俊做这些琐碎的事情,会不会觉得有些麻烦?卢廷俊真挚地说道:“新春佳节,我也希望能把美好的祝福送到每一位住户心中,给大家带来新年好彩头,希望大家的生活越过越红火。”

刘春香家庭
让爱滋养留守儿童心灵

“代老师,记得装好春联哦!”“晓得了,这次不会再忘了。”1月27日,刘春香和老公代国杰、女儿代清瑶和3名志愿者前往德阳市中江县瓦店乡太平村的小强(化名)家,送去春节慰问。多年来,刘春香一直致力于留守儿童、困境儿童的关爱保护工作,先后成立中江留守儿童艺术团、德阳市春香留守儿童关爱服务中心,把关爱倾注在德阳留守儿童身上,孩子们亲切地称呼她“刘妈”。

刚刚参加完四川省两会,从成都赶回德阳,刘春香一大早就起来收拾给小强准备的冬装、被褥、春联和其他年货。说起小强,刘春香有说不完的话。刘春香第一次去小强家时,小强才6岁。当时,小强的父亲健在,但母亲生病了,没有自理能力,家庭经济条件很差。刚开始,刘春香每周都去小强家一趟,带着生活用品,还帮着打扫卫生。小强的父亲去世后,刘春香更是带着自己的老公、女儿一起去小强家中帮忙。渐渐地,刘春香一家人把小强家当成了“第二个家”,小强也变得活泼、开朗,树立了自信。

“妈,小强现在长大了,可能有些想法不好意思跟你们长辈说,我待会儿单独跟他谈谈心。”“你们没有代沟,你说的话他听得进去。”在车上,女儿代清瑶跟刘春香说了自己的想法,并得到了刘春香的支持。代清瑶从16岁开始就跟随着刘春香一起去乡村关爱留守儿童和事实孤儿,这些孩子并不美好的童年让她的内心十分触

动。“我自己生活在一个幸福家庭,看到小朋友们缺衣少食,缺少关爱,我也想用自己的力量,给他们送去一点点暖意。”代清瑶非常支持母亲开展送关爱、送温暖、送教育行动,自己还在寒暑假期间多次参与其中,成为了孩子们口中最可爱的“瑶瑶姐姐”。

“每当我感到有些辛苦的时候,我的家人们都用自己最暖心的话语和最有力的行动来支持我,我才得以坚持下来。”看着老公代国杰在小强家中又是打扫卫生,又是搬运柴火,又是张贴春联,忙得连水都顾不上喝。刘春香有些心疼,但更多的是感动。这些年来,她走乡入户,代国杰一直担当她的司机,任劳任怨,从不抱怨。“在关心未成年人的过程中,我们全家都收获了满满的幸福。”刘春香说,新的一年,她还会继续为留守儿童和事实孤儿送去关爱,帮助改善他们的生活。

张红霞家庭
从小团圆到大团圆

“秸秆焚烧时要注意什么?”1月20日,宜宾市叙州区蕨溪镇三块石村举行了“同心向党一家人 和美幸福三块石”和美乡村文化节、叙州区百村春晚活动的知识竞答环节,三块石村党支部书记、村主任张红霞提出问题后,得到了村民的踊跃回答。此次活动不光安排了文艺演出、知识竞答等环节,张红霞特意邀请在外务工的村民全家一起参加大型“坝坝宴”。

“要办这么一场大型活动,真的不容易。”张红霞告诉记者,为了把这次活动办好,她可以说是“蓄谋已久”。在去年重阳节组织活动时,张红霞发现参加活动的年轻人太少了,老人们心里也空荡荡的。一位老人拉着张红霞的手说:“张书记,我们老年人最想要的就是团圆啊。”于是,张红霞暗下决心,在春节前夕,一定要让三块石村的村民吃上一顿“团圆饭”。

召集村里的爱心人士捐款,号召村民募捐蔬菜,带领村干部策划……张红霞还叫来老公徐崇奎一起干。虽然只是帮忙,但徐崇奎任劳任怨,奔波在准备宴会的

第一线。土火锅、卤菜拼盘、咸烧白……寓意着“十全十美”的十道菜,一共摆了65桌,但加上布置舞台、活动礼品等支出,总共花费1.8万元左右。“精打细算的活儿我老婆很拿手。”徐崇奎笑道,“她一贯以勤俭节约的理念管我们这个家。”

其实不光是对自己家精打细算,“以村为家”的张红霞对全村村民也有这样的要求。2006年,张红霞与徐崇奎结婚后,从安徽黄山来到三块石村定居。张红霞的娘家有车有房,而她来到的三块石村却是穷得连公路都不通的地方,初来乍到的张红霞也感到委屈。但是家人的关爱、村民的淳朴,让她渐渐爱上了三块石村。

2013年,张红霞被村民推选为村副主任,她决心要为村子、为村民们做点啥。张红霞先是对村民们进行就业培训,再具体结合三块石村的情况,进行了农业技术指导。通过为村民们播放大量农业技术视频,张红霞与村民们一同开始思考如何提升农作物生产经济效益,并整合了三块石村的各种资源。在全村人的共同努力下,三块石村一改以往贫穷、落后的面貌。

张红霞不仅照顾好自家的老人孩子,还想方设法帮助村里的留守老人、妇女、儿童;不仅撑起了小家,更撑起了村里的大家,带着全村奔小康;不仅建设好了自己的文明家庭,还感染了周围的人,为村民们带去源源不断的正能量。

“三块石村呀是个好地方,依山傍水好风光,松涛阵阵哗啦啦响呀,良田万亩稻花香,哎嗨哟……”活动的最后,村民们走上舞台,齐齐歌唱村歌《三块石村是个好地方》,歌声悠扬,唱出了作为三块石村人的自豪。此时,台下张红霞既感动又骄傲:“看到我们村越来越好,我知道我的努力没有白费。”